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Мороз Є.О. 

НФаУ 

 

АНАЛІЗУЄМО ТВОРИ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ:  

РОЗДУМИ ПРО ЩАСТЯ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ 

 

У наш час ми не можемо уявити життя без такого важливого аспекту, 

як щастя. Щастя – це тоді, коли всі твої близькі здорові, коли ти розумієш, 

що займаєшся «своєю» справою, яка приносить тобі задоволення, коли твоя 

душа спокійна і розквітає, наче сад навесні під промінчиками сонця.  

Важливими для нас є слова Г. Сковороди, який у своїх творах давав 

поради, як досягнути власного щастя. Філософ вважав, що кожна людина має 

право на земне щастя. У трактаті «Розмова п’яти подорожніх про справжнє 

щастя» філософ висловлює думку, що щастя – у пізнанні себе. Щоб стати 

щасливим, не треба багатства, влади, нагород: бути щасливим – це відшукати 

самого себе. Людина повинна осягнути себе, власну духовну суть, тобто 

якісь власні переваги, схильності до конкретного виду роботи або творчості. 

Беручи до уваги власні можливості, людина може знайти своє місце в 

суспільстві. 

Мені найбільш за все близькі його слова про те, що щастя – це 

внутрішнє джерело спокою: воно знаходиться в наших великих серцях, у 

любові до природи, до себе, до оточуючих, до рідного краю. А щоб стати 

щасливим, необхідно позбутися таких якостей, як скупість, лицемірство, 

заздрість, зарозумілість, честолюбство, тому що ці та багато інших 

особливостей характеру людини роз'їдають душу зсередини. Потрібно 

піклуватися про свій сад, який ми називаємо «душею», адже тільки здорова 

душа є основою щасливого буття на землі. 

У наш час дуже багато людей вважають, що щастя полягає в грошах, 

але це не так. Незважаючи на те, що зараз все життя пов’язане з грошима, є 

речі, які ми не можна купити. Наприклад, не купити здоров'я чи щастя в 
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умовах пандемії, не повернути близьких людей або домашніх тварин. 

Г. С. Сковорода також вважає, що щастя полягає не в багатстві: «До яких 

тільки пороків не призводить здоров’я з багатством! Цілі республіки пропали 

через те. Чому ж ти багатства бажаєш, як щастя? Щастя нещасливим не 

робить…Багатьох людей багатство пожерло, наче повінь всесвітнього 

потопу… Боже милосердя осипало б тебе багатством, коли б воно було тобі 

потрібне». Крім того, він має думку, що щастя не в здоров'ї, але тут з ним не 

можна погодитися.  

Тільки з початком пандемії Сovіd-19 світова спільнота зрозуміла, що 

здоров'я та свобода пересування є важливими складовими щастя. Давайте 

зануримося в наші з вами спільні спогади. Ми зустрічаємо 2020 рік з 

посмішкою та надіями, всі ми щасливі і вільні. Настає січень, вперше 

виявляють хворого на незрозумілий вірус. Потім другий хворий… Третій… 

Сотий... Тисячний… І в кінці кінців мільйонний. Що ми відчуваємо? Страх. 

В один момент у нас забирають все те, до чого ми так звикли. Більше немає 

посиденьок з друзями або ж сімейних свят з великою кількість гостей, більше 

немає весілля на тисячу запрошених, немає поїздок і багато іншого з 

приставкою «не». Час зупинився. Весь світ долає паніка і стрес. Але 

найбільше ми переживаємо за здоров'я близьких нам людей та своє. В один 

момент ми усвідомлюємо, як важливо стежити за ним, не губити його 

шкідливими звичками або неправильної їжею. Для нас на першому місці стає 

здоров'я, як ніколи. Від нього залежить наш настрій, життя і, в буквальному 

сенсі, наше «щастя». Тому, здається, що не можна знецінювати таку річ, як 

здоров'я, адже ми завжди хочемо, щоб наші батьки жили вічно, хочемо 

розділити з ними якомога більше хороших і яскравих моментів, бачити в їх 

очах щастя. 

Для кожного з нас щастя вимірюється в різних речах, але всі ми маємо 

однакову мету – бути щасливими. Що ж для цього треба робити, особливо в 

такий важкий період, як пандемія? Ми повинні в першу чергу дбати про своє 

здоров'я і своєї сім'ї, дотримуючись рекомендацій медиків. Заняття спортом і 
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правильне харчування – є запорукою хорошого психічного і фізичного 

здоров'я. Читання книг або перегляд фільмів в сімейному колі зможе надати 

позитивних емоцій. Прогулянки на свіжому повітрі сприяють зміцненню 

імунітету. Та треба не забувати, що життя триває, і ми маємо навчитися 

радіти кожному прожитому дню. У всіх вищесказаних моментах і полягає 

рецепт щастя людини. А це і є рецепт щастя Григорія Сковороди. 

 

Нуріахметов Д. Д. 

ХНУ ім. В. Н. Каразіна 

 

МЕТАФІЗИЧНИЙ НАТУРАЛІЗМ ЯК ПІДҐРУНТЯ СХІДНОГО 

КОЛЕКТИВІЗМУ 

 

Якщо проєціювати ідеї метафізичного натуралізму на розуміння місця 

людини у природі та соціумі, то відсутність прагнення до підкреслення 

індивідуальності у традиціоналістичних культурах сходу видається більш 

послідовним. Індивід сприймається як атом. Подібне розуміння ролі індивіду 

натомість веде до утворення певних соціальніх норм, що постулюють примат 

інтересів суспільства над інтересами індивіда. Тобто, колективізму, який 

формує особливий інструментарій для здійснення соціального регулювання. 

Розглядаючи концепт Сходу у єкономічному вимірі, починаючи з 

нижчих ланок єкономічного процесу, то потрібно згадати, що переважна 

більшість сільськогосподарських культур на Сході не мала продуктивного 

селективного скотарства і не використовувала коней в сільському 

господарстві [1, с. 184]. 

Таким чином, “недорозвинення” методів ведення господарства 

призвело до непристосованності масової свідомості до організації 

виробничого процесу за капіталістичним зразком. Натомість принцип 

переросподілу ресурсів сформував специфічний підвид соціальних відносин, 

що іх засновано на міжособистих стосунках та пріоритетах у них. 
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